

編號	資料來源	中國時報	登載日期	89年10月1日第14版	備考 P2
----	------	------	------	--------------	----------

劉芳兒／日本松本三十日電

第十二屆亞洲展望研討會今天起以「邁向新世紀的知性戰略」為題，在長野縣松本市展開為期兩天的討論。前總統李登輝這次因為中共再三施壓而導致日本政府最後未放行而無法訪日，只能以錄影帶致詞表示。未能成行的遺憾，並感謝與會人士長年來努力維持此一「日台間最為重要的管道」；日本前官房長官豐川正十郎亦表示，李登輝因為日本國內外情勢而未應訪日，日本本身必須檢討；與會二百餘人將於明天的特別討論中為李登輝時代下歷史評價。

亞展會因為係為李登輝於十二年前提倡發起的，因此他從去年起便不斷表明此意，而且在他與東京外語大學校長中嶋發雄的著作「亞洲的智略」中亦說明自己願親訪松本出席第十二屆，也是最後一屆的亞展會；李登輝係於一九八

第十二屆亞洲展望研討會在日本松本市揭幕

李登輝錄影致詞 遺憾未能與會

九年七月下旬剛就任總統不久時，對到台北訪問的中嶋發雄說「今後的台美關係將如往昔不容忽視，但是日台關係則變得非常重要，現存的日華智略過於僵硬，無法成為發展及深度研討日台或亞太關係的場所，希望您能與有心成員創造一個新的知性交流場所，不要稱為日華，稱為日台亦可」，中嶋及日本政經界人士德以NGO(非官方組織)形式開始籌辦此一會議，從日本在台滿只有產經新聞一家的時代一直舉辦到現在日本各大媒體均在台有支局的時代，另一方面也等於是完整地走過李登輝時代，因此此會將於明天下午舉行一項特別討論，討論「亞展會的十二年——何謂李登輝時代」而為李登輝時代做某種歷史評斷。

李登輝今天的錄影帶致詞係於廿六日在行政院事先錄製的，係為日語談話，他表示「因為種種情勢無法訪日，甚感遺憾」，並指出「在本屆亞展會將隨廿世紀的結束而劃

下一個美好句點時，對參與此會的兩國人士表示感謝」以及「希望一本此熱忱，維持聯繫，傳承經驗，為日台交流等不斷研究及提供建言」。

原本日方代表團團長龜井正夫在今天的開幕致詞中列有一歡迎久未訪日的李登輝閣下，但是結果無法照本宣科一番，今天以日方來賓身份致詞的前官房長官豐川正十郎表示，「李登輝係因為日本國內外各種情勢無法成行，這是日本應該檢討的」；豐川今天並表示「李前總統的親日之情，加強了日台關係的結合」以及「在此種複雜的國際環境中，亞展會的龜井、中嶋等日方幹事團等幾位人士努力建立了日台間友好及信賴關係」。

今天與會的日本交流協會理事會長後藤利雄表示，「我相信前總統李登輝也是想在日本各界均能盛大歡迎他的時期

來訪日」；一位日本政府有關人士表示，雖然各界均怪罪日本外務省膽小恐共，但是基本上這是因為日本政府這次為了不應該歡迎李登輝訪日發生分裂，相信再過一段時間對於李登輝訪日看法會趨一致，而且時間只要與朱鎔基訪日錯開，便會順利多了；另一方面日本也希望李登輝先到美國訪問，有了先例，日本比較容易對中共施壓力學。

今天上午的會議中，日本著名的作家深田拓介表示「李登輝無法訪日是因為日本外務省的恐共症使然，怕中共像鬼一樣，尤其是現在的外務大臣河野及亞洲局長慎田最為嚴重，像陳水扁當選總統，外務省如臨大敵，將正在打高爾夫球的駐北京大使谷野召喚回來，共商對策，日本每年對中共提供驚人數字的政府開發援助，但是依然恐共到極點」。